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Objetivos del estudio y 
población observada



El objetivo central del estudio fue disponer de indicadores confiables sobre la situación
presente de los infantes y las familias en México, producto de un ejercicio de medición
mediante encuesta por muestreo.

Fueron varias las poblaciones de informantes observadas:

1. Como informante primario calificado, se eligió a residentes en las viviendas seleccionadas en
el territorio nacional que fungieran como jefes de familia o cónyuges.

2. Para la obtención de datos particulares, se buscó como informantes secundarios a tres
grupos distintos de población:

a) Infantes de ocho y quince años de edad, para toma de datos antropométricos.

b) Infantes de doce a 17 años de edad, para un cuestionario auto-aplicado sobre temas que
demandaron mayor discreción y reserva en las respuestas.

c) Personas de 18 a 29 años de edad, para un cuestionario auto-aplicado sobre temas que
demandaron mayor discreción y reserva en las respuestas.
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Vulnerabilidad y protección 
social de las familias
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0%

1%

3%

7%

22%

32%

35%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

PEMEX, Defensa, Marina

Estatal

Suguro privado

ISSSTE

S. Popular. Nva. Generación

No tiene seguro

IMSS

Condición de derechohabiente de servicios médicos de 
los residentes de las viviendas seleccionadas
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0.4%

0.6%

0.8%

0.8%

0.9%

3.1%

5.8%

0.0% 1.0% 2.0% 3.0% 4.0% 5.0% 6.0% 7.0%

Aprender cosas sencillas

Alguna dificultad mental

Hablar, comunicarse, conversar

Vestirse, bañarse o comer

Oír, aun usando aparato auditivo

Caminar, moverse, subir o bajar

Ver, aun usando lentes

Discapacidades de los residentes de las viviendas 
seleccionadas: ¿Esta persona tiene o no dificultad para…? 

(porcentaje de referencia en cada opción)
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Un familiar mayor
90%

Un familiar menor
4%

Un centro de cuidado
3%

Una persona ajena
2%Se queda sólo

1%

¿Quién se encarga del cuidado en casa de los infantes?
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Diario
6%

Dos
8%

Una
4%

Ninguna
82%

¿Cuántas veces a la semana asisten los infantes a algún centro 
de desarrollo infantil del DIF, IMSS, ISSSTE, estancia infantil o 

centro de estimulación temprana?
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Muestra muy reducida, por lo que la estimaciones carecen de significado estadístico

Privado
51%

Público
49%

Si un infante asiste a algún centro de desarrollo infantil 
¿El centro al que asiste es público o privado?
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Bueno
50%

Muy bueno
24%

Muy malo
14%

Malo
12%

Si un infante asiste a algún centro de desarrollo infantil 
¿Diría usted que este centro es…?



95.9

4.1

66.3

33.733.0

67.0

Sí No

6 a 15 años 16 a 18 años 19 a 22 años

Condición de asistencia actual a la escuela por residentes de las 
viviendas seleccionadas
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95.9

4.1

49.9 50.1

Sí No

6 a 15 años 16 a 22 años

Condición de asistencia actual a la escuela por residentes de las 
viviendas seleccionadas
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Pública
91% Privada

9%

Sostenimiento de la escuela actual de los residentes en 
las viviendas seleccionadas con tres y más años de edad 



93.7

6.3

89.6

10.4

85.4

14.6

Pública Privada

6 a 15 años 16 a 18 años 19 a 22 años

Sostenimiento de la escuela actual de los residentes en las viviendas 
seleccionadas por edad
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Buena
76%

Muy buena
21%

Mala
3%

Opinión sobre la escuela de los residentes en las viviendas 
seleccionadas con tres y más años de edad



6.9

56.6

36.6

2.4

79.3

18.3

Mala

Buena

Muy buena

Pública Privada

Opinión sobre la escuela de los residentes en las viviendas 
seleccionadas por tipo de escuela
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18

8

39

10

21

24

18

23

11

16

6

11

3

18

2

Ver televisión o videos

Utilizar computadora

¿Cuántas horas al día los infantes entre 12 y 29 años de edad 
residentes en las viviendas seleccionadas acostumbran…?

(porcentaje de referencia para cada opción)

Ninguna Una Dos Tres Cuatro Cinco 6 o más

Promedio = 1.4 hrs.

Promedio = 3 hrs.
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0.3%

1.0%

0.3%

0.6%

1.2%

1.0%

0.7%

2.2%

1.2%

91.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

9 o más horas

Ocho horas

Siete horas

Seis horas

Cinco Horas

Cuatro horas

Tres horas

Dos horas

Una hora

No colaboran

¿Cuántas horas al día colaboran con la familia en una actividad 
productiva los infantes de ocho a 18 años de edad?

Tiempo promedio = 20 minutos
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Casado/a
43%

Soltero/a
41%

Unión libre
8%

Divorciado/a o 
separado/a

5%

Viudo/a
3%

Estado civil de los residentes en las viviendas 
seleccionadas de 12 y más años de edad
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Trabajó
43%

Quehaceres del 
hogar
27%

Estudió
24%

Buscó trabajo
2%

Jubilado o 
pensionado

2%
No puede 
trabajar

1%
No trabajó, 
pero tenía 

trabajo
1%

Ocupación la semana previa a la entrevista de los 
residentes en las viviendas seleccionadas de 12 años y 

más de edad
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7.5%

14.5%

20.8%

45.0%

6.6%

3.2%

2.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

70 y más horas

De 60 a 69 horas

De 50 a 59 horas

De 40 a 49 horas

De 30 a 39 horas

De 20 a 29 horas

Menos de 20 horas

Horas de trabajo de la semana previa a la entrevista de los 
residentes de 12 y más años de edad que trabajaron

Tiempo promedio = 48.6 horas
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Permanente
72%

Eventual
20%

Destajo
8%

Condición de permanencia del trabajo de los residentes de 
12 y más años de edad que trabajaron la semana previa a 

la entrevista
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1.3%

1.1%

1.9%

3.6%

6.5%

15.7%

21.0%

15.0%

33.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

8 y más

Siete

Seis

Cinco

Cuatro

Tres

Dos

Uno

Ninguno

Hijos e hijas que nacieron vivos que han tenido las mujeres de 
12 y más años de edad residentes en las viviendas 

seleccionadas

Promedio = 1.8 hijos/as
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1.3%

3.4%

4.8%

10.8%

20.6%

35.1%

20.7%

3.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

37 y más años

30 a 36 años

27 a 29 años

24 a 26 años

21 a 23 años

18 a 20 años

15 a 17 años

12 a 14 años

Edad en que tuvieron su primer hijo o hija las mujeres de 12 y 
más años de edad que han sido madres residentes en las 

viviendas seleccionadas

Edad promedio = 20.6 años



Derechos de la infancia 
y acoso escolar (bullying) 



27

Según lo que usted sabe, 

¿qué derechos tienen los niños y niñas en nuestro país? 

(porcentaje de referencia a cada opción)

17

18

22

24

29

36

43

44

75

81

89

Derecho a la identidad

Derecho a ser protegidos en su integridad

Derecho a vivir en condiciones de bienestar

Derecho a no ser descriminados

Derecho a la educación 

Derecho a la vida

Derecho a la salud

Derecho a vivir en familia

Derecho al descanso y al juego

Derecho a la libertad de expresión

Libertad de pensamiento y conciencia 
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¿Cree usted que los adultos están o no están obligados con los 

menores de edad a protegerlos contra toda forma de maltrato, 

perjuicio, daño, agresión, abuso, trata y explotación?

Sí lo están
97%

No lo están
1%

No sabe
2%
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¿Cree usted que en México se cumple o no se cumple con el derecho 

de los niños y niñas a…? 

(porcentaje que opinan que se cumple cada opción)

32

33

35

39

42

42

47

49

53

53

53

No ser discriminados 

Ser protegidos y no ser maltratados ni abusados

Vivir en condiciones de libertad

La vida

La libertad de expresión

Libertad de pensamiento y conciencia 

Al descanso y al juego

Vivir en familia

Una identidad 

La educación

La salud 
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¿Cómo cree que debe 

corregirse a los niños y 

niñas cuando se portan mal?

¿Cómo te corrigen en 

casa cuando no obedeces 

o te portas mal?

Platicando
67%

Regañando
17%

Castigando
15%

Pegando
1%

Platicando
48%

Regañando
38%

Castigando
12%Pegando

2%

Opinión de los menores entre 

12 y 17 años de edad
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Opinión de los menores entre 12 y 17 años de edad

En tu escuela, ¿algún 

compañero te molesta, se 

burla de ti o te golpea?

En tu escuela, 

¿acostumbras molestar, 

burlarte o golpear a tus 

compañeros?

Sí
22%

No 
78%

Sí
11%

No 
89%



Hábitos alimenticios 
y de salud
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¿Qué tan grave considera que son los 

problemas de sobrepeso y obesidad 

en el país?

Muy 
grave
64%

Algo 
grave
34%

Poco 
grave
2%

¿Qué tan grave considera que son los 

problemas de sobrepeso y obesidad 

en su familia?

Muy 
grave
15%

Algo 
grave
30%

Poco 
grave
39%

Nada 
graves
16%
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¿Cuáles son las principales medidas que realiza para que los niños y 

niñas tengan una mejor alimentación?

(porcentaje que dijo Sí en cada opción)

9

26

29

30

35

65

Hacer cinco comidas al día

Tomar agua simple potable

Consumir el desayuno en la casa

Disminuir el consumo de grasa, 
azúcares y sal

Evitar algunos alimentos y 
bebidas

Comer diariamente frutas y 
verduras
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Según lo que usted sabe, 

¿qué debe evitarse consumir en exceso para comer sanamente?

(porcentaje de referencias a cada opción)

18

38

46

78

Sal

Azúcares

Alto contenido 
calórico

Grasas
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Según lo que usted sabe, ¿qué consecuencias trae no tener una 

alimentación correcta?

(porcentaje de referencias a cada opción)

7

14

29

36

42

78

Problemas 
emocionales

Bajo rendimiento 
escolar

Otras enfermedades

Desnutrición o anemia

Diabetes

Obesidad o sobrepeso
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¿Cuántas veces por semana los infantes entre 5 y 18 años de edad 

residentes en la viviendas seleccionadas participan…?

(porcentaje de referencia para cada opción)

64

60

15

17

7

14

6

4

8

5

Ejercicio 
individual

Deporte 
en equipo

Ninguna Una Dos Tres 4 o más



Tolerancia social y percepciones 
sobre la adopción
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¿Estaría usted dispuesto o no a que viviera en su casa una persona…?

(porcentaje de indispuestos en cada opción) 

8

11

12

12

13

14

15

17

20

29

37

42

47

53

56

64

68

74

78

85

Que escriba con la mano izquierda

Que haya tenido un hijo sin estar casada

Que haya nacido en otro país 

Que tenga origen indigena

Que no haya ido a la escuela 

Que sea de un partido político disttito al suyo

Que tenga una religión distinta a la suya

Que viva en pareja sin haberse casado

Que no tenga dinero

Que esté fisicamente discapacitado

Que fume cigarrillos

Que tenga un retraso mental grave

Que tenga un carácter inestable 

Que esté enferma de SIDA

Que sufra demencia o sufra psicosis

Que sea homosexual

Que tenga antecedentes penales

Que ejerza la prostitución

Que consuma drogas

Que consuma mucho alcohol
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo en que puedan adoptar a una persona 

de menor de edad…?

(porcentaje de acuerdo en cada opción) 

24

30

33

34

54

63

80

83

84

86

Parejas de personas del mismo sexo

Matrimonios con un miembro con enfermedad terminal 

Matrimonios en que algún  miembro haya sido un adicto    

Matrimonios cuyos miembros no tengaun un trabajo estable 

Matrimonios con alguno de los miembros discapacitados

Personas solas que no tengan pareja 

Matrimonios de parejas con distinta raza 

Parejas de hombre y mujer que no estén casados

Matrimonios de personas que no tengan una religión

Matrimonios de personas de origen indígena



Vida sexual de jóvenes y 
menores de edad
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Si han tenido relaciones sexuales los 

entrevistados de 12 a 17 años de edad

Sí
15%

No
85%

Sí
81%

No
19%

Si han tenido relaciones sexuales los 

entrevistados de 18 a 29 años de edad
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Edad reportada de inicio por los adolescentes sexualmente activos de 12 a 17 años

(porcentajes)

5 5
11

21

42

11

5

11 12 13 14 15 16 17
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¿Con cuántas personas has tenido relaciones sexuales en toda tu vida?

(porcentaje respecto a la población sexualmente activa)

5

5

11

26

53

13

5

16

23

44

5 o más 

Cuatro

Tres

Dos

Una

18-29 años 12-17 años



45

¿Acostumbras usar algún método para prevenir enfermedades venéreas?

Entrevistados sexualmente activos de 

12 a 17 años de edad 

Entrevistados sexualmente activos de 

18 a 29 años de edad 

Sí
75% No

25%

Sí
62%

No
38%
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¿Has tenido alguna vez un enfermedad de transmisión sexual?

Entrevistados sexualmente activos de 

12 a 17 años de edad 

Entrevistados sexualmente activos de 

18 a 29 años de edad 

Sí
30%

No
70%

Sí
9%

No
91%
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¿Acostumbra utilizar algún método para prevenir embarazos? 

Entrevistados sexualmente activos de 

12 a 17 años de edad 

Entrevistados sexualmente activos de 

18 a 29 años de edad 

Sí
50%

No
50%

Sí
72%

No
28%
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¿Tú o tu pareja se han embarazado sin desearlo?

Entrevistados sexualmente activos de 

12 a 17 años de edad 

Entrevistados sexualmente activos de 

18 a 29 años de edad 

Sí
30%

No
70%

Sí
16%

No
84%
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¿Tú o tu pareja han abortado voluntariamente alguna vez?

Entrevistados sexualmente activos de 

12 a 17 años de edad 

Entrevistados sexualmente activos de 

18 a 29 años de edad 

Sí
5%

No
95%

Sí
8%

No
92%



Consumo de bebidas 
alcohólicas y estimulantes
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¿Alguna vez en tu vida has consumido cerveza o vino?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
31%

No
69%

Sí
75%

No
25%
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¿Alguna vez en tu vida has consumido otras bebidas alcohólicas?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
21%

No
79%

Sí
56%

No
44%
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¿Alguna vez en tu vida has consumido cigarrillos, puros, pipa o tabaco?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
18%

No
82% Sí

53% No
47%



54

¿Alguna vez en tu vida has consumido estimulantes para perder peso?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
5%

No
95%

Sí
12%

No
88%
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¿Alguna vez en tu vida has consumido estimulante para ganar energía?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
5%

No
95%

Sí
11%

No
89%
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¿Alguna vez en tu vida has consumido tranquilizantes sin receta medica?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
3%No

97%

Sí
8%

No
92%
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¿Alguna vez en tu vida has consumido una droga ilegal?

Entrevistados de 12 a 17 

años de edad 

Entrevistados de 18 a 29 

años de edad 

Sí
3%No

97%

Sí
7%

No
93%
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¿Qué drogas ilegales han consumido al menos una vez en tu vida?

0

0

0

0.8

0.8

1.5

2.3

0.8

1.5

0.8

3.1

0.8

1.5

5.4

Ketamina, PCP, GHB, (éxtasis liquido) u otra 
droga

Extasis (tachas) o metanfentaminas 

Opio, heroína, morfina, u otros narcóticos 
similares

Cocaina en polvo pasta o crack

Hongos alucinógenos, peyote o LSD (acido)

Inhalables, como thinner, pegamento o activo

Mariguana (mota) hachis

18-29 años 12-17 años



Características de las viviendas 
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¿De qué material es la mayor parte de piso de esta vivienda?

Cemento o firme
66%

Tierra
6%

Madera, mosaico 
u otro
28%



61

Si hay luz eléctrica en la vivienda: ¿en esta vivienda utilizan ya o todavía no focos 

ahorradores de energía?

Sí
54%

No
46%
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¿Cómo obtiene el agua para esta vivienda?

Entubada 
dentro 
81%

Entubada fuera
13%

Otra
6%
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¿Qué tipo de combustible emplean para el calentador de agua en esta vivienda?

(porcentaje de referencia para cada opción)

1

1

4

7

28

63

0 10 20 30 40 50 60 70

Solar

Querosén

Carbón

Electricidad

Gas propano

Gas natural
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¿Qué tipo de drenaje tiene en esta vivienda?

Red pública
87%

Fosa séptica
10%

Tuberia que da 
fuera
3%
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¿Cuántos automóviles tienen para su uso las personas que habitan en esta 

vivienda? (no importa que existan taxis o autos de su trabajo)

Ninguno
48%

Uno
44%

Dos
7%

Tres y mas
1%
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Ninguna
48%

Una
51%

Dos
1%

¿Cuántas líneas de teléfono fijo tienen en esta vivienda?
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Ninguno
20%

Una
25%

Dos
32%

Tres
13%

Cuatro
8%

5 o más
2%

¿Cuántas líneas teléfonicas celular tienen las personas que 
habitan en esta vivienda?
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Ninguna
67%

Una
28%

Dos
4%

3 o más
1%

¿Cuántas computadoras tienen en esta vivienda?
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No
75%

Sí
25%

¿Tienen o no tienen acceso a Internet en esta vivienda?
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Ninguno
3%Uno

36%

Dos
43%

Tres
14%

Cuatro
3%

5 o más
1%

¿Cuántos aparatos de televisión tienen en esta vivienda?

Promedio por vivienda = 1.8
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Ninguna
61%

Una
23%

Dos
10%

Tres
4%

4 o más
2%

¿Cuántas de sus televisiones tienen conexión para cable o 
satélite?



Características de la población 
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Mestizo
68%

Indígena
30%

Europeo/EUA
2%

¿Usted diría que su familia tiene origen indigena, mestizo, 
europeo u otro?
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Alta
1%

Media alta
4%

Media
41%

Media baja
28%

Baja
26%

¿A qué clase social diría usted que pertenece su familia: 
alta, media alta, media, media baja o baja?
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Católicos
85%

Creyentes sin religión
5%

Cristiana
5%

Testigo de Jehová
2%

Mormon
1%

No creyentes
1%

Otras
1%

¿Cuál es la religión de su familia?
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Dos
1%

Tres
16%

Cuatro
34%

Cinco
27%

Seis
12%

Siete
6% Ocho

2%

9 o más
2%

¿Cuántas personas viven normalmente en esta vivienda? 
(incluyendo a los niños chiquitos y a los ancianos y también a los 

empleados domésticos)

Promedio por vivienda = 4.7



Ocupación Porcentaje

Estudian 52.6%

Estudian y 
trabajan

1.4%

Trabajan 28.6%

Ni estudian ni 
trabajan

18%

- No trabajó 1.5%

- Buscó 
trabajo

3%

- Quehaceres
del hogar

13.5%

Ocupación de los jóvenes de 12 a 29 años de edad

Perfil Porcentaje

Hombres 50.9%

Jefe de familia 5.8%

Pareja 7.9%

Hijo/a 71.8%

Secundaria 42.4%

Preparatoria 32%

Soltero 77%

Casado 13.5%

No trabajó o no 
tiene trabajo

20.4%

77



Situación y cuidados para 
adultos mayores

Esta sección corresponde al proyecto “Ciudadanía y cohesión social”, que en
su versión 2011 se realizó mediante una encuesta nacional en vivienda,
levantada del 30 de julio al 8 de agosto. En el apartado “vitrinas
metodológicas” se precisan los datos técnicos de este estudio.
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¿Qué edad tiene su …?

2%

47%

0%

3%

6%

14%

15%

11%

2%

NS/NC

Ya falleció

91-100 años

81-90 años

71-80 años

60-70 años

51-59 años

41-50 años

30-40 años

Padre

23%

1%

37%

1%

3%

6%

17%

16%

15%

4%

NS/NC

Ya falleció

91-100 años

81-90 años

71-80 años

60-70 años

51-59 años

41-50 años

30-40 años

Madre

27%
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Menos de 60 60 o más Falleció Total

Menos de 60 28 4 4 36

60 o más 1 15 11 27

Falleció 1 4 32 37

Total 30 23 47 100

Edad papá

Ed
ad

 m
am

á
Distribución de edad de los padres

(% del total de la muestra)
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En ocasiones, cuando los padres son mayores, los hijos tienen que ayudarlos 
con algunos gastos mensuales. ¿Podría decirme si usted aporta o no aporta 

alguna cantidad mensual para apoyar a su …?
(sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más)

1%

4%

48%

34%

50%

62%

Padre (23% de la muestra)

Madre (27% de la muestra)

Aporta No aporta NS/NC
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¿Su … necesita ayuda con necesidades básicas como vestirse, comer, o bañarse 
debido a algún problema de salud o no necesita ayuda para realizar estas 

actividades? 
(sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más)

4%

3%

81%

76%

15%

21%

Padre (23% de la muestra)

Madre (27% de la muestra)

Sí necesita ayuda No necesita ayuda NS/NC
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¿Su … puede estar solo(a) por una hora o más?
(sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más)

2%

4%

16%

17%

82%

79%

Padre (23% de la muestra)

Madre (27% de la muestra)

Sí No NS/NC
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¿Y existe alguna enfermera o alguna otra persona contratada para ayudar con el 
cuidado de su … o no hay ninguna persona contratada para realizar este trabajo? 

(sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más)

3%

3%

90%

88%

7%

9%

Padre (23% de la muestra)

Madre (27% de la muestra)

Sí hay alguien No hay nadie NS/NC



¿Podría decirme con quién vive su …? 

(sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más)

1%

1%

3%

2%

6%

28%

34%

25%

NS/NC

Otro

Parte del año solo, parte del año 
con usted o hermanos de usted

Parte del año con usted, parte del 
año con otros hermanos suyos

Con otros parientes

Con otro hijo (a)

Únicamente con cónyuge actual

Con usted

Padre (23% de la muestra)

3%

1%

3%

2%

6%

34%

25%

26%

NS/NC

Otro

Parte del año solo, parte del año 
con usted o hermanos de usted

Parte del año con usted, parte del 
año con otros hermanos suyos

Con otros parientes

Con otro hijo (a)

Únicamente con cónyuge actual

Con usted

Madre (27% de la muestra)
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¿Y dónde vive su …? 

(sólo entre quienes tienen padre o  madre de 60 años o más)

2%

0%

12%

25%

32%

29%

NS/NC

Otro país

Otro estado de la República 
Mexicana

Diferente localidad o colonia, 
pero misma ciudad

Misma localidad, barrio o 
colonia

Misma vivienda o edificio

Padre (23% de la muestra)

2%

1%

11%

26%

29%

31%

NS/NC

Otro país

Otro estado de la República 
Mexicana

Diferente localidad o colonia, 
pero misma ciudad

Misma localidad, barrio o 
colonia

Misma vivienda o edificio

Madre (27% de la muestra)
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Durante el último año, ¿cuándo fue la ocasión más reciente en la cual usted tuvo 
contacto – ya sea en persona, por teléfono o por correo – con su …? 

(sólo entre quienes tienen padre y/o  madre de 60 años o más)

5%

1%

2%

8%

8%

76%

NS/NC

No lo vio en el último año

Hace más de seis meses pero 
menos de doce

Hace más de un mes pero 
menos de seis

El mes pasado

La semana pasada

Padre (23% de la muestra)

5%

1%

2%

7%

7%

78%

NS/NC

No lo vio en el último año

Hace más de seis meses pero 
menos de doce

Hace más de un mes pero 
menos de seis

El mes pasado

La semana pasada

Madre (27% de la muestra)



¿Cómo describiría usted la situación económica de su …?  ¿Diría usted que es muy 
buena, buena, regular, mala o muy mala?

(Porcentajes, sólo entre quienes tienen padre y/o madre de 60 años o más)

4

4

29

25

49

52

15

15

2

2

Padre (23% de la muestra)

Madre (27% de la muestra)

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala
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Por favor dígame, de las siguientes fuentes de ingreso, ¿Con cuáles de ellas cuenta su …? 

(sólo entre quienes tienen padre y/o  madre de 60 años o más, porcentaje de sí mencionó)

4%

4%

6%

6%

12%

12%

12%

27%

32%

44%

Otro

Pensión del cónyuge

La pensión del ISSSTE

Aportaciones económicas de otra 
persona

Programa de gobierno nacional

Programa de gobierno estatal

AFORE (Fonde de ahorro para el 
retiro)

Ahorros de él mismo

La pensión del IMSS

Aportaciones económicas de los 
hijos

Padre (23% de la muestra)

1%

18%

5%

9%

16%

15%

4%

16%

19%

59%

Otro

Pensión del cónyuge

La pensión del ISSSTE

Aportaciones económicas de otra 
persona

Programa de gobierno nacional

Programa de gobierno estatal

AFORE (Fonde de ahorro para el 
retiro)

Ahorros de ella misma

La pensión del IMSS

Aportaciones económicas de los 
hijos

Madre (27% de la muestra)



Vitrinas metodológicas



Para cumplir con los objetivos propuestos, se requirió contar con una muestra de
1,200 familias observadas a nivel nacional. Este tamaño de muestra permite
disponer de estimadores con un margen de error teórico de ±3 por ciento al 95
por ciento de confianza.

Con miras a contar con información confiable producto de las encuestas, se
utilizaron métodos de trabajo empleados convencionalmente en ejercicios de
esta naturaleza, conforme a las siguientes características técnicas:

 Las entrevistas se realizaron cara a cara, en hogares, aplicando un cuestionario
estructurado a cada miembro de una unidad familiar a entrevistar.

Metodología del estudio “Situación de la 

familia y la infancia en México”
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 Con miras a garantizar el control de calidad en el levantamiento de datos, se
recurrió a personal de campo regular de la empresa. Se requirió un grupo de
trabajo compuesto por seis supervisores y treinta entrevistadores que operaron
durante cuatro jornadas completas, dos entre semana y dos en fin de semana, en
horarios matutino y vespertino.

 Se efectuó supervisión in situ de las entrevistas, con un tramo de control de la
cuarta parte de los casos; la verificación posterior en campo del seguimiento de
instrucciones para la selección de viviendas en cada sección en muestra.

 En oficina se efectuó la validación y crítica del llenado de cuestionarios y se
mantuvo una supervisión directa sobre la codificación de cuestionarios; la
captura se realizó en un sistema de cómputo que permitió el monitoreo en
tiempo real del vaciado de la información.

 Los datos capturados fueron reorganizados para la integración de una base de
datos cuya unidad de registro fuera la persona dentro de cada familia observada.
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Director del proyecto Efrén Arellano Trejo

Diseño de la investigación Subdirección de opinión pública, CESOP

Muestreo, recolección de 
datos y análisis: Investigaciones Sociales Aplicadas

Tamaño final de la muestra: 5,682 personas en 1,200 familias.

Toma de datos antropométricos: 752 infantes de ocho a quince años.

Cuestionarios complementarios: 1,171 personas de 12 a 29 años.

Fecha de levantamiento: 14 al 17 de julio de 2011.

Margen de precisión teórico: ±3% al 95% de confianza.

Tasa de rechazo: 30.7%
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Población sujeta a 
estudio

Adultos, hombres y mujeres de 18 años y más con credencial de elector, que residen
permanentemente en viviendas particulares de la República Mexicana.

Técnica de recolección 
de datos

Entrevistas personales (cara a cara) en hogares utilizando un cuestionario estructurado aplicado
en papel por encuestadores.

Cobertura geográfica Cobertura representativa de la República Mexicana

Marco muestral El marco muestral comprende la información contenida en las siguientes fuentes:
•Listado de secciones electorales del Catálogo de Información Geoelectoral (EDMSLM, IFE).
•Lista Nominal (Fecha de corte: Junio, 2011, IFE)
•Catálogo de manzanas (AC-01R, IFE).
•Cómputos Distritales de la elección de Diputados Federales del 2009 (IFE).
•Planos por Sección Individual, IFE (Urbano, Mixto y Rural).

Diseño de la muestra El diseño de la muestra es probabilístico (las unidades de selección tienen una probabilidad
conocida y distinta de cero de ser seleccionadas) y polietápico (la unidad última de muestreo es
seleccionada en varias etapas).
En la primera etapa se seleccionaron 120 secciones electorales con probabilidad proporcional al
tamaño. El número de entrevistas en cada estrato se asignó proporcionalmente al listado nominal.
En la segunda etapa, se seleccionaron en trabajo de gabinete 2 puntos de arranque (manzanas en
zonas urbanas o conglomerados de vivienda en zonas rurales) dentro de las secciones a través de
un muestreo aleatorio simple y con la cartografía oficial del IFE (Planos por sección individual).
En la tercera etapa, en el operativo de campo se seleccionaron 5 viviendas en cada punto de
arranque mediante un salto sistemático y el método de espiral.
En la cuarta etapa se seleccionó al entrevistado dentro del hogar con una Tabla de Kish.

Metodología del estudio “Ciudadanía y 

cohesión social”
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Tamaño de la muestra 1,200 entrevistas efectivas en el territorio nacional.

Método de estimación 
de resultados

Los resultados que se presentan son frecuencias ponderadas, cuyo ponderador es el producto de un
factor muestral (definido como el inverso de la probabilidad de selección) y un factor de ajuste por
desviaciones de sexo y edad por región de la muestra con respecto a la población (post-
estratificación).
Para estimar la precisión de los principales resultados se emplearon los métodos de Conglomerados
Últimos y Series de Taylor.

Margen de error Cada pregunta tiene su propio margen de error. El error asociado a la pregunta de conocimiento de
derechos sociales es el siguiente:

Periodo de referencia Del 30 de julio al 8 agosto de 2011

Director de Proyecto 
Diseño de la 
investigación
Muestreo, recolección 
de datos y análisis

Dr. Francisco Sales Heredia
Dirección de Estudios Sociales, Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública

Buendía & Laredo, S.C.
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